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Note 20 : Des graphiques et des fonctions : la trajectoire

Enregistrée dans un référentiel différent, la trajectoire d’un mobile est différente, alors que le tracé 
d’une route n’est pas modifié dans un tel changement. Cette distinction n’est nullement intuitive 
(Viennot L. (1996) Raisonner en physique, la part du sens commun, De Boeck, Bruxelles, p 68.
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La réponse est correcte, on entend le physicien optimiste se réjouir
intérieurement. Méfiance de l’enquêteur :

— Pourquoi ?

— Tout se déplace en même temps, l’air est entraîné.

— Et si l’on enlève l’air du train ?

— Alors le ballon retombe derrière, il n’y a plus l’air pour l’entraîner.

Ainsi, l’élève attribue-t-il correctement le fait que le lanceur récu-
père l’objet dans les mains au mouvement vers l’avant du ballon (par
rapport au sol, et à la même vitesse que le train). Mais pour ce mouve-
ment, il lui faut une cause. Au lieu d’admettre comme Gassendi, que le

ENCADRÉ 2  
La trajectoire dépend du référentiel.

Un ballon est lancé en l’air depuis un tapis roulant en marche.
Deux caméras, l’une (A) sur le trottoir «fixe», l’autre (B) sur le tapis roulant, filment la
scène.

Vu de B (tapis roulant), le mou-
vement de la balle est unifor-
mément accéléré sur une 
trajectoire rectiligne, verticale.

Série des photos faites depuis A, 
recadrées, étalées dans 
l’espace.

Vu de A, le mouvement de la 
balle est uniformément accé-
léré, sur une trajectoire parabo-
lique.

B

A

RAIPHY_Book  Page 68  Jeudi, 15. mai 2014  4:31 16


